

Domáci glasovi

Štev. 54

Lienz, sobota 23. marca 1946.

Leto 2.

CHURCHILL - VELIKAN NAŠE DOBE

Ko je Churchill v uri svoje zmage spregovoril po radiju, je svet izvedel vest o največjem dogodku našega časa - iz ust tistega, ki je bil najbolj poklican.

Sramota bi bila, če bi morali še danes poiskati ideale junaških značajev in globokih dram pri Gibbonu ali Plutarhu in ne videti, da se nam kaže pred našimi očmi veličina dela in osebnosti, kakršne ne najdemo v zgodovini. Ne da pretiravamo lahko rabimo ta presežnik in rečemo, da Churchilla ni nihče dosegel. In če ne iz drugega razloga kot iz tega, da je govoril in se boril v največji areni, kajti klasične figure Rima in Grčije so v primeri z njo razmeroma majhne postave v drugovrstnih dramah.

Veličina je v njem samem; najbolj je prišla do izraza v tragičnem trenutku, ko je prevzel breme, ko je Anglija ostala sama. Padeč Francije v letu 1940 je nudil priložnost, da se pokaže Churchillova veličina in njena daljnosežnost za civilizacijo.

"In sedaj se pravi, da moramo sami skočiti na okope... Ponižno stojimo pred Bogom, zavedamo se pa, da služimo visokemu cilju, če sedaj branimo svojo domovino. Sami se borimo sedaj. Tu, v tem zatočišču so svetinje človeškega napredka in velike važnosti za krščansko civilizacijo je, če neustrašeno pričakamo grozeči napad... Ne bomo niti opešali niti se utrudili. Niti nenadni napad v boju niti utrujajoče preizkušnje čuječnosti in naporov nas ne bodo prisilile na kolena... Vsak naj stori zato svoje dolžnosti in dela tako, da bodo ljudje, če bodo britansko kraljestvo in njeni narodi obstajali še tisoč let, lahko rekli: "To je bila najlepša urica!"

Citajte te Churchillove besede iz najtemnejših dni leta 1940 in začetka 1941, predstavljajte si, kar je Churchill po končanem vztrajnem čakanju mogel 8. maja 1945 reči:

"Včeraj zjutraj ob 2 uri 41 minut je general Jodl, zastopnik nemškega vrhovnega poveljstva, podpisal brezpogojno kapitulacijo. Vojsna z Nemčijo je s tem končana... Bog ohrani našega kralja!"

Opazujte nasprotje med obema nagovoroma. Churchillova pretresujoča zgovornost, ko je nevarnost stala neposredno pred njim in njegova trezna ugotovitev, ko je bila zmaga dobljena. Kljub triumfu hladnokrven, v boju in pa v nevarnosti mobilizirati vse sile - to je del Churchillove veličine. Oba pojava sta nehotna izraza njegove osebnosti. Ko je uničenje prazilo, mu ni bilo treba dajati si poguma, ker je pogum ena njegovih lastnosti, prav kakor njegova utripajoča kri.

Ta izraz Churchillove veličine je bil edinstven: popolna skladnost med njegovim delom in njegovo besedo. Ta združitev je nekaj nenavadnega. O Churchillu bodo ravno tako dolgo govorili kakor o Shakespeare-u.

Če primerjamo ta dva - kar je Shakespeare pisal v svoji mirni sobi in to, kar je Churchill vzkliknil, ko se je vrnil proti sovražniku -, če to primerjamo, tedaj spoznamo, da je v Churchillovih besedah več resnice in da so bolj prepričljive, ker spremljajo resnico.

"Vstanimo! Na delo, v boj, sila je... Borili se bomo ob



obalah, borili se na izkrcevališčih, borili se bomo na poljih in na cestah, borili se bomo v gorah, toda podali se ne bomo nikoli!"

Zgornji članek je napisal Mark Sullivan v "The New York Timesu".

Napetost na Poljskem narašča

Poljski minister za varnost je 19.t.m. izdal uradno poročilo, v katerem navaja težke obdolžitve proti poljski kmečki stranki, ki jo vodi Mikolajczyk, ter pravi med drugim: Pri policijskih preiskavah v pisarnah stranke in strankinega glasila so odkrili letake, ki vsebujejo napade na vladne organe. Razen tega so bila odkrita pisanja, iz katerih je razvidno, da je Mikolajczykova stranka vzdrževala zveze s tajnimi terorističnimi organizacijami na Poljskem.

Londonski "Times" poroča o tem iz Varšave: Zdi se, da so policijske preiskave, ki so bile pred kratkim v centrali poljske kmečke stranke in pa ostra časopisna gonja proti Mikolajczykju precej zaostrile položaj in znatno zmanjšale izgleda za sporazum. V teku zadnjih dni so vodilne poljske osebnosti večkrat poskusile doseči sporazum glede volitev, a vsi ti poskusi so propadli. Mikolajczyk še vedno zahteva tri četrtine sedežev v vladi, ponudili so mu pa le eno četrtino.

Državni predsednik Bierut je zmanjšal število ministrov kmečke stranke od štiri na tri, s tem, da je poveril pošto ministrstvo članu neke kmečke stranke, ki je proti Mikolajczykju. ("Salzburger Nachrichten" od 20.III.1946.

KAKO SE ŽIVI NA ČESKOSLOVAŠKEM ?

Na Českoslovaškem so uvedli postopni sistem in vsi, ki delajo, prejemajo znatne dodatke. Odrasli pa prejemajo, v štiritjedonski preskrbovalni dobi 3 kg kruha, poleg tega 1.5 kg belega kruha, 1.30 kg moke, 1.20 sladkorja, 25 dkg kave, 20 dkg soli, 10 dkg margarine, 14 dkg masla, 30 dkg hranil, 75 dkg mesa in 70 dkg marmelade. Poleg tega pa večkrat dobijo posebne dodatke marmelade, bonbonov (25 dkg), sladkorja, slanine in alkoholnih pijač. Vsak odrasli prejema poleg tega dnevno 1/16 l posnetega mleka, dočim dobijo otroci do 6. leta, ki v splošnem prejemajo iste obroke kot odrasli še umetni med, sadni sok hranila in dnevno 1/2 litra mleka. V zadnjem času dobivajo Nemci, ki so še v državi, precej večje obroke hrane. Samo nekaj manj kot Čehi - le posebnih dodatkov in belega kruha ne. Obrok krompirja znaša 10 kg na osebo mesečno. ("Der Volksbote" od 14.III.1946.)

= : = : =

SOVJETSKA KOMISIJA V LIENŠKEM TABORIŠČU. Pretekli četrtek zjutraj je obiskala lienško begunsko taborišče sovjetska komisija za repatriacijo sovjetskih državljanov, ki se že dalj časa mudi na Koroškem. Komisija ima nalogo, da sovjetskim državljanom oziroma starim ruskim emigrantom pomaga pri repatriaciji v domovino. Preseljene osebe tega taborišča, ki včeraj niso imele priložnosti izraziti svojih želja pred komisijo, lahko to store preko UNRRI-nega taboriščnega vodstva

ali pa kar pri sovjetski delegaciji v Celovcu.

ZAVEZNIŠKI SVET ZA AVSTRIJO bo na svoji prihodnji seji 25.marca razpravljajl o ruskih zaplombah več kot 200 kmečkih posestev na Nižje-Avstrijskem in na Gradiščanskem, ki obsegajo kakih 30.000 ha zemlje. ("Salzburger Nachrichten" od 20.III.1945.)

WINSTON CHURCHILL BO V MAJU OBISKAL HOLLANDSKO, javlja Reuter.